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Muitas das questoes desta lista admitem respostas subjetivas. As questées das provas serdao mais
exatas e com mais informacoes.

Considere que a linguagem do ultimo compilador, o 10, se chame S2.

Quando se pede para fazer a ASA de uma expressdo, queremos dizer fazer o desenho com objetos
representados por circulos e referéncias por setas.

1. Cite as mudancas que devem ser feitas no seu analisador 1éxico para que ele faca uma estatistica
do uso das palavras chave em programas S2. A saida do seu programa, que usa o analisador 1éxico,
poderia ser

and 2
begin : 3
boolean 1
write : 10

significando que no programa S2 analisado havia 2 and’s, 3 begin’s, etc.

2. Faca um programa completo em Java que leia um programa em C e produza como saida o mesmo
programa, mas onde cada comentario foi substituido por um tnico espaco em branco. A leitura deve
ser feita da entrada padrdo. Admita que o programa em C nao possua strings de caracteres. Isto
dificultaria o trabalho pois poderia haver /* dentro de uma string.

3. Repita o exercicio anterior, mas agora retirando os comentéarios de C++.

4. Como, a partir da gramatica, sdo identificados os simbolos a serem encontrados pelo analisador
léxico ?

5. Como o seu analisador deveria ser modificado para que ele considerasse letras maitsculas e
mintsculas como equivalentes 7 Isto é, as strings BEGIN, BEgin e begin seriam consideradas iguais.

6. Dois sfmbolos terminais de um programa na linguagem LE, cuja gramaética é mostrada a seguir,
devem ser separados por caracteres brancos e nimeros sao formados por um tnico digito. Faca, em
Java, um analisador 1éxico e sintdtico para esta linguagem, sendo que o analisador sintatico deve
também construir a ASA do programa.
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7. Faca, em Java, um analisador 1éxico, sintdtico e semantico para a linguagem gerada pela gramatica

S ::= Expr ExprList



ExprList ::= ¢ | Expr ExprList

Expr = “if” Expr “then” Expr “else” Expr “endif” | E>E | E==FE | E
E i=E4+T|IE%%r”T|T
T =T F | T “nd” FI|F
F = Numero | “(” Expr “)”

Qualquer nimero de caracteres brancos podem aparecer entre dois terminais em um programa e
Numero representa nimeros inteiros positivos com qualquer quantidade de digitos. O tipo da expressao
que se segue ao “if” deve ser booleana e os tipos das expressdes que se seguem ao “then” e “else”
devem ser iguais. As expressoes aritméticas seguem as regras usuais.

A andlise semantica deve ser feita sobre a ASA gerada na andlise sintatica. Crie as classes
necessarias para a ASA.

8. Baseada na linguagem descrita no item anterior, faca a ASA da expressao

if 2 > 5 then 2#%3 else 1 + (if 1 then 3 else 5 endif) endif

9. (Exercicio muitissimo importante — absolutamente fundamental) Faga uma expressao em Java que
crie a ASA para a expressdo do item anterior. Por exemplo, a expressao

if 2 > 1 then O else 3
poderia ser criada por

IfExpr ifExpr = new IfExpr(
new CompositeStatement( new NumeroExpr(2), Symbol.GT, new NumeroExpr(1) ),
new NumeroExpr(0),
new NumeroExpr(3) );

Faca exercicio equivalente com outras expressdes de outras gramaticas.

10. Existem duas formas de descobrir, durante a andlise léxica, se uma string corresponde a uma
palavra chave ou um identificador e recuperar os dados do identificador:

e fazendo uma busca em um vetor de strings contendo apenas as palavras chaves. Se nada for
encontrado, é feita uma busca na TS (Tabela de Simbolos);

e fazendo uma busca na TS, que contém tanto os identificadores quanto as palavras chaves.

Discuta as vantagens de 1 sobre 2 e vice-versa. Em 1, a busca no vetor de strings pode ser bindria
ou através de uma tabela hash.

11. Qual a funcao da analise sintdtica 7

12. A TS pode ser feita utilizando-se:

1. uma pilha implementada como uma lista encadeada de objetos alocados dinamicamente;

2. uma pilha implementada como um vetor estatico. Cada elemento do vetor aponta para um objeto
de Symbol ou suas subclasses. Admita que o tamanho do vetor seja suficiente para qualquer
compilagdo. Assuma que todos os identificadores (varidveis, pardmetros, procedimentos, ...)
herdem de Symbol;



3. uma tabela hashimplementada como um vetor onde cada entrada aponta para uma pilha formada
por uma lista encadeada de objetos alocados dinamicamente;

4. a mesma tabela hash de 3, mas com todos os objetos do mesmo nivel léxico ligados através de
uma outra lista encadeada. Isto é, haveria um ponteiro level [0] que apontaria para uma lista
encadeada com todos os objetos correspondentes aos simbolos de nivel 1éxico 0. Esta lista seria
independente das listas utilizadas pela tabela hash.

5. uma tabela hash como em 3 mas com um conjunto level [0] com um objeto da classe IntSet.
Este objeto contém os indices na tabela hash (que é um vetor de listas) de todas as listas que
contém simbolos do nivel 1éxico 0. KEsta implementacao foi utilizada na classe SymbolTable
fornecida aos alunos.

Compare estas implementacoes quanto a eficiéncia:

1. na insercao de um elemento na tabela;

2. na busca por um elemento;

3. na eliminacao de um nivel 1éxico;

4. na quantidade de utilizacao de meméria. Isto é, quais implementacoes utilizam mais meméria.

Esta comparacao ndo pode ser completamente exata em todos os casos acima pois nao fornecemos
todos os detalhes das implementacoes citadas.

13. Por que o compilador constréi uma ASA para o programa fonte sendo compilado se ele possui as
mesmas informacoes, durante a compilacao, na tabela de simbolos e no programa fonte 7

14. Faga a ASA do programa mostrado a seguir

var 1, n : integer;
escreveu : boolean;
begin
escreveu = false;
i=1;
read(n);
if not ( n <=1 )
then
escreveu = true;
while i <= n do
begin
write( 1 );
i=1+1;
end;
endif;
end

15. Suponha que tenham sido introduzidos na linguagem S2 os seguites comandos :



1.

2.

Records como em Pascal ou structs de C:

var a : record
X, ¥ : integer;

end
O comando
loop Cl; C2; ... Cn; end
que é uma repeticdo infinita dos comandos C1, C2, ... Cn. O laco termina com uma instrucao

“break” em um dos comandos Ci. Observe que serd necessario modificar a producao “Statement”
da linguagem.

Vetores, como em Pascal:
var a : array[Inicio..Fim] of T;
Tipos enumerados, como em C/Pascal:
var cor : enum ( azul, vermelho, branco ) ;

Nao hd um tipo associado as constantes, como é possivel em C++.

Tipos, como em Pascal:
type NumElem = integer;
Um comando de repeticao da forma:
loop C1; C2; ... Cn times E;
onde Ci sdo comandos, loop e times sdo palavras chave e E é uma expressdo. A seqiiéncia de

comandos Ci é repetida N vezes, onde N é o valor de E, calculado antes da execucao de qualquer
Ci. Se N for menor do que 0, entdo N é zerado.

Para cada um destes comandos, especifique/defina:

as regras da gramética;

a classe da ASA, especificando as variaveis de instancia e um construtor (nao é necessario
especificar outros métodos);

os tokens que o Lex deve reconhecer para a regra (especifique mesmo se o seu compilador ja
reconhece estes tokens);

as regras semanticas que devem ser obedecidas, em portugués;

os métodos da classe Analyzer que analisam as regras para o comando. Escreva nao sé a
interface como o cédigo destes métodos. Admita que as palavras chave record, loop, array,
enum e type ja foram encontradas antes destes métodos serem chamados, como é usual.



16. Responda:

e Quando varidveis sao retiradas da tabela de simbolos ?
o possivel que um objeto seja referenciado pela TS e pela ASA simultaneamente 7
e Existem objetos que nunca fardo parte da ASA, mas que sao referenciados pela TS 7

e Objetos representando os tipos integer e boolean e as constantes true e false sdo inseridos
na TS do compilador apresentado em aula 7 Eles sdo referenciados pela ASA 7



